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ma la tecnologia non ha che fare colla filologia : essa 

suole precederla. 

L'onorevole Massari non ce ne vorrà male se man-

teniamo questa parola di capannoni la quale è nella 

terminologia tecnica. 

In quanto alla proposta di mettere la parola cu-

stodia, io vorrei che il concetto che esprime la pa-

rola custodia fosse escluso ; perchè il custode è re-

sponsabile della cosa custodita. Ora la dogana, nè 

nei depositi francesi, nè nei capannoni, non deve 

aver nessuna responsabilità delie merci che vi sono 

depositate. 

Quando il Ministero ha facoltà di stabilire le di-

scipline che crede onde l'interesse dell'erario sia 

illeso, mi pare che questo basti. E a questo prov-

vede un paragrafo che io dichiaro francamente di 

avere già prima preparato coll'onorevole direttore 

generale delle gabelle, perchè prevedeva che qualche 

osservazione si sarebbe fatta. E credo che con qae 

sto paragrafo si provveda a tutto sufficientemente-

Quindi invece di dire : « La durata della giacenza 

delle merci nei capannoni sarà fissata dal Ministero 

delle finanze, sentita la Camera di commercio ; » e 

poi : « La dogana si limiterà ad esercitare la neces-

saria vigilanza, ecc., » metterei insieme questi due 

comma e direi : « Il Ministero delle finanze, sentita 

la Camera di commercio, determinerà la durata 

della giacenza delle merci nei capannoni, nonché le 

discipline per la rigorosa vigilanza su di esse. » 

VARÈ, relatore. Il resto dell'articolo sta come 

prima. 

PRESIDENTE. Salvo l'aggiunta che si applica al-

l'articolo 3. 

MASSARI. Domando la parola. 

PRESIDENTE. Sui capannoni intende parlare ? ( I l a -
rità) 

MASSARI. Proprio sui capannoni. L'onorevole pre-

sidente dei Consiglio ha avuto la cortesia di diri-

gersi a me, ed io gli ho fatto osservare a bassa voce 

che non avevo aperto bocca. 

L'onorevole Ferrara ha avuto la cortesia d'invo-

care la competenza, non so se ironicamente... 

FERRARA. No, no ! 

MASSARI. Non esamino se ironicamente o no, ha 

invocato la mia autorità e competenza. Ora io met-

tendo da parte ogni modestia posso reputarmi com-

petente nel giudicare se una frase sia italiana, cor-

retta oppur no ; ma per una denominazione speciale, 

tecnica, non posso arrogarmi questo diritto. 

È perfettamente giusta la osservazione che ha fatta 

l'onorevole ministro delle finanze : la parola capan-
none è una parola passata in uso, e se non isbaglio 

è adoperata nel regolamento doganale, sicché non 

sarebbe punto conveniente di mutarla. Vedrà da ciò 

l'onorevole presidente del Consiglio che io, all'occor-

renza, so anche essere ministeriale. (Ilarità) 
PRESIDENTE. L'onorevole presidente del Consiglio 

proporrebbe la soppressione del secondo e quarto 

comma, colla sostituzione del seguente : 

« Il ministro delle finanze, sentita la Camera di ' 

commercio, determinerà la durata della giacenza 

delle merci nei capannoni, non che le discipline per 

la rigorosa vigilanza su di esse, e saranno applica-

bili al capannone le disposizioni contenute nell'ar-

ticolo 8. » 

Rileggo l'articolo 5 come è ora composto : 

« Per la temporaria custodia delle merci che ar-

rivano da mare potranno anche essere istituiti nei 

principali porti del regno, e sulle banchine o calate 

dei porti stessi, dei capannoni, ove le merci possano 

essere collocate senza dichiarazione e senza visita, 

e starvi quel numero di giorni acconsentito dalle 

esigenze del pubblico servizio, e dall'interesse del-

l'erario. 

« Il ministro delle finanze, sentita la Camera di 

commercio, determinerà la durata della giacenza 

delle merci nei capannoni, nonché la disciplina per 

la rigorosa vigilanza su di esse; e saranno applica-

bili per i capannoni le disposizioni contenute nel-

l'articolo 3. 

« Anche in tali capannoni il proprietario potrà 

manipolare le merci come meglio crede, 

« La spesa per la costruzione dei caponnoni deve 

essere sostenuta dai commercianti, dai comuni e 

dalle Camere di commercio che ne abbiano fatta 

richiesta. » 

Lo metto ai voti. 

(È approvato.) 

« Art. 6. È abrogata ogni disposizione contraria 

alla presente legge. » 

(È approvato.) 

Lunedì, in princìpio di seduta, si voterà a scru-

tinio segreto sopra questo schema di legge. 

L'onorevole ministro per le finanze ha facoltà di 

parlare. 

PRESENTAZIONE DI SCHEMI DI LEGGE. 

PRESIDENTE. Il signor ministro per le finanze ha 

la parola. 

MINISTRO PER LE FINANZE, Ho l'onore di presentare 

alla Camera due progetti di legge: uno per l'appro-

vazione di una convenzione coll'ingegnere Stanislao 

Mazzoni per la concessione delle sorgenti d'acque 

salse nella provincia di Macerata (V. Stampato, 
n° 85) ; il secondo, inteso a migliorare la condì-


